

之后，每年召开一次全国会议。

2021年，则是扫黑除恶正式由专项斗争转向常态化的开局之年。5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于常态化开展扫黑除恶斗争巩固专项斗争成果的意见》。

在此之前，从2018年到2021年，我国开展了为期三年的扫黑除恶专项斗争。据官方通报，三年间，全国共打掉涉黑组织3644个，涉恶犯罪集团11675个，抓获犯罪嫌疑人23.7万名，打掉涉黑组织是前10年总和的1.3倍。

全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个，给予党纪政务处分9.2万人，移送检察机关1.2万人，特别是严肃查处了云南孙小果等重大黑恶案件背后的腐败和“保护伞”问题。

同时，三年来，全国共查封、扣押、冻结涉黑恶犯罪资产6029亿多元，有效铲除了黑恶势力的经济基础。

新华社曾撰文指出，从“打黑除恶”发展为“扫黑除恶”，更加着眼于系统治理、综合治理、依法治理、源头治理，呈现出前所未有的广度、深度和力度。

全国扫黑办有关负责人在接受采访时指出，当前国际环境错综复杂，我国社会主要矛盾发生变化，黑恶势力违法犯罪组织形态、方式手段呈现新变化、新特征，有的黑恶势力隐身潜伏、变异升级，彻底铲除黑恶势力是一项长期艰巨的任务。对黑恶势力违法犯罪问题一旦发现就要出手铲除，与黑恶势力斗争到底。

随后，公安部、最高检、最高法等扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位，以及各级党委政府相继召开会议，部署高质量推进扫黑除恶常态化工作；全国扫黑办先后4次召开扫黑除恶

《狂飙》剧中人物赵立冬受审。



常态化推进会，持续推进信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、金融放贷、市场流通等行业领域整治；“推动扫黑除恶常态化”被写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要。

可以说，常态化扫黑除恶斗争向全社会持续释放了“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。值得注意的是，与常态化扫黑除恶相伴的是一次全国性的政法队伍教育整顿。

在《狂飙》一开篇，徐忠正是刚刚参加完扫黑除恶专项斗争表彰总结暨政法队伍教育整顿动员部署大会，就带着来自京海的举报材料，开始了扫黑除恶常态化工作。

官方信息显示，2020年7月至11月，黑龙江、江苏、河南、四川、陕西5省选取的5市4县政法机关和2所监狱开始教育整顿试点；2021年2月27日，全国政法队伍教育整顿动员部署会议召开，教育整顿正式启动，明确聚焦筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”，突出学习教育、查纠整改、总结提升“三个环节”。

1月29日，中央政法委长安剑公众号刊发钟声署名文章《党的十九大以来政法工作取得十大历史性成效》。文章指出，政法队伍教育整顿掀起了一场刀刃向内的自我革命，广大政法干警接受了一次思想性洗礼和革命性锻造，政法系统政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升。

“湖南操场埋尸案”受害者邓世平的墓碑上，印刻着他生平最喜欢的一句话：“这个世界值得称赞吗？我们要冷静地思考。”等了16年，这个问题终于有了答案。残害他的黑恶势力杜少平伏法后，他的女儿邓铃眼含泪光，想对父亲说：“这个世界，值得。”

为了维护和坚守正义，剧中的安欣付出了巨大的代价。在现实中，政法队伍则是和平年代牺牲最多、奉献最大的光荣队伍。看看公安部每年公布的警察伤亡数据——“2022年全国公安机关共有308名民警、179名辅警因公牺牲，4334名民警、3470名辅警因公负伤”。

正是因为有这些始终坚守和维护正义的“安欣们”，我们才愿意相信，即使现实中的高启强、赵立冬仍有可能存在，但公平正义不是空中楼阁，黑恶势力再猖狂也会坍塌，“保护伞”再大也会倒下。■